

## **Памятка о правилах поведения при нападении собак**

### **Как избежать нападения собак?**

Собака бывает кусачей не только от жизни собачей, чаще на агрессию её толкают инстинкты. Причиной нападения, чаще всего, служит охрана территории и защита потомства. Отличить разъяренную собаку можно по таким признакам, как:

- широко открытые глаза (при этом хорошо видны белки);
- уши, прижатые к голове;
- оскал, рычание, вой;
- вытянутый, напряженный корпус.

Чтобы избежать конфликта, придерживайтесь простых правил поведения, старайтесь не провоцировать четвероногого друга на агрессию. Полезные советы от профессиональных кинологов помогут вам в этом. Учтите, что ваши действия зависят от того, с каким животным приходится иметь дело. Домашние и бродячие псы ведут себя по-разному.

### **Избегайте места скопления бездомных животных**

Бродячие собаки имеют обыкновение сбиваться в стаи. Они защищают свой ареал обитания от вторжения посторонних. Поодиночке такие собаки нападают редко, они опасаются даже просто близко подходить к людям. Однако в стае псы ведут себя иначе. Вожаком всегда становится самое агрессивное животное, остальные члены сообщества подчиняются, копируя его действия. Стая способна нанести серьезные увечья и даже загрызть человека насмерть. Лучший способ избежать нападения собак – обходить стороной свалки, промзоны, теплотрассы, заброшенные стройки и прочие места обитания бродячих особей.

### **Не разговаривайте с собакой, игнорируйте**

Собаки крайне редко нападают внезапно, вести себя подобным образом станет животное, подчиняющееся команде хозяина. В большинстве случаев задача пса напугать прохожего, отогнав его с охраняемой территории.

Не стоит разговаривать с собакой, пытаясь успокоить. Лучше обойдите стороной, не упуская её из вида, и как можно быстрее удалитесь. Как только вы покинете участок, который пес считает своим, он тотчас отстанет.

### **Избегайте взгляда в упор**

На подсознательном уровне встреча глазами четвероногими, живущими на воле стаями, воспринимается как вызов на бой за лидерство. Поэтому подобное действие со стороны человека спровоцирует собаку на агрессию, результатом которой станет нападение.

### **Не повышайте голос**

Собаке нельзя демонстрировать свой испуг. Именно поэтому кинологи не рекомендуют кричать на животное. Высокие звуки будут восприняты им как паника. Если перед вами домашний пес, попробуйте отдать ему команду «фу» или «назад» спокойным уверенным голосом.

### **Не убегайте от собаки**

О том, что от пса нельзя спастись бегством, знают многие. Четвероногий охранник инстинктивно станет преследовать жертву с целью устрашения, а соревноваться с ним в скорости человеку сложно. Предпринять побег можно, только если совсем рядом есть подходящее укрытие (открытый подъезд, дерево, пожарная лестница).

### **Избегайте резких движений**

Если перед вами собака, которая настроена агрессивно, постарайтесь держать руки вытянутыми вдоль туловища. Любое резкое движение будет расценено как попытка нападения. Вслед за этим последует негативная реакция. Скорее всего, угрожающим рычанием собака уже не ограничится и вцепится в руку или ногу.

### **Двигайтесь медленно, неагрессивно**

Нападение собаки обусловлено тем, что она видит в вас угрозу хозяину, потомству, членам стаи. Медленные, неагрессивные движения, убедят её в обратном. Животное может приблизиться, даже обнюхать вас, а затем спокойно удалиться.

### **Стойте лицом к собаке**

Если животное преградило вам путь, старайтесь не поворачиваться к нему спиной. Это позволит сохранить некоторый контроль над ситуацией, во всяком случае, вы будете видеть происходящее. К тому же, человек, стоящий спиной, воспринимается собакой как цель для атаки.

### **Отвлеките внимание животного**

Если пес не атакует вас, а просто лает или рычит, мешая спокойно пройти, попробуйте отвлечь его вниманием лакомством или игрушкой. Возможно, новый объект покажется псу интересным, а вы сможете спокойно удалиться. Даже при нападении можно переключить агрессию четвероногого, оставив в его зубах, например, верхнюю одежду или сумку. Пока пес будет ожесточенно терзать добычу, вы успеете убежать.

### **Используйте средства самообороны**

Дать отпор собаке при нападении можно при помощи перцового или газового баллончика. У животных очень чувствительное обоняние, поэтому если спецсредства отсутствуют, их вполне заменит дезодорант. Еще один малобюджетный вариант – смесь красного и черного жгучего перца. Порошок засыпают в пластиковую емкость с широким горлышком.

### **Если напали на вашего питомца**

Нередко собаки бросаются на домашних питомцев, которых выгуливают хозяева. В таких случаях попытки отогнать нападающего бесполезны. Прекратить поединок животных можно, накинув на морду нападавшего пса платок или шарф, чтобы он на некоторое время потерял ориентацию. Вторая собака успеет убежать.

### **Что делать, если напала собака**

Если разрешить конфликт миром не удалось и животное все же напало на вас, придется предпринять все меры к тому, чтобы потери были минимальными. Исход поединка будет зависеть от того, насколько решительно вы станете действовать при нападении. Конечно, против тренированного бойцовского пса у человека шансов значительно меньше, но и в этом случае все может закончиться парой укусов. Далее мы расскажем, какими должны быть ваши действия при нападении собаки.

### **Прикройте спину**

Обороняться от атакующего животного проще, когда вы находитесь к нему лицом. К тому же, нападая со спины, собака способна сбить вас с ног, лишив возможности сопротивляться ей. Поэтому, если возможность удалиться подальше от агрессивного пса отсутствует, займите наиболее выгодную позицию. Прислонитесь спиной к забору, стене дома или дереву.

### **Используйте для защиты личные вещи**

Если у вас при себе имеется рюкзак или сумка, выставите их перед собой. Собака поначалу вцепится в них, а вы успеете ретироваться или подыскать подходящий для обороны предмет. Выручит в такой ситуации и обычный зонт. Им можно нанести чувствительный удар или просто резко открыть, сбив животное с толку неожиданным действием.

### **Вооружитесь подручными средствами**

Отогнать нападающую собаку можно камнем или палкой. Бросьте предмет в пса, целясь по голове или корпусу. Не жалейте животное, если бросать камни мимо, это только разозлит его. Бродячей собаке иногда достаточно продемонстрировать свою решимость, чтобы она оставила попытки нападения.

### **Имитируйте нападение**

Слабое животное можно отпугнуть, продемонстрировав свою готовность атаковать. Расставьте руки и двигайтесь по направлению к собаке, делая вид, что хотите её поймать. Скорее всего, шавка испугается нападения и сбежит восвояси, освободив вам путь.

### **Причините животному боль**

У бойцовских псов болевой порог практически отсутствует. Остальные собаки имеют уязвимые зоны, удары по которым отобьют у них охоту к нападению. Такими участками на теле животного является нос, область живота или паха, морда.

### **Защищайте лицо и шею**

Если четвероногому агрессору удалось сбить жертву с ног, он предпримет попытку нанести смертельные травмы. Наиболее уязвимыми частями тела служат лицо и шея. Они не защищены верхней одеждой. К тому же в области шеи расположены крупные артерии, повреждение которых повлечет сильную кровопотерю.

### **Используйте свой вес**

Отбиться от нападающего барбоса из лежащего положения довольно сложно, но можно. Говоря языком спортсменов, человек имеет техническое преимущество. Пес способен наскочить на человека и даже сбить с ног, но бороться он не умеет. Поэтому предпримите попытку подмять животное под себя, навалившись на него всем корпусом.

### **Что делать, если укусила собака**

Нападение четвероногих нередко заканчивается укусами. Пострадавшему необходимо оказать первую помощь.

Она заключается в промывании раны чистой водой и обработке перекисью водорода. Чтобы избежать инфицирования, укусы обрабатываются растворами йода или бриллиантовой зелени («зеленка»). Рану большой площади осторожно смазывают по краям. Лить дезинфицирующий раствор на весь поврежденный участок нельзя, это может вызвать болевой шок у пострадавшего.

Если повреждены крупные сосуды, для того, чтобы остановить кровь, используют жгут или кусок ткани. На раны накладывают стерильную повязку из ваты и бинта.

Повреждения, которые остаются после укуса собаки, зачастую носят характер рваных ран. Чтобы после их заживления не осталось некрасивых шрамов, может понадобиться помощь хирурга, который наложит швы, соединяющие края раны.

Необходимо также позаботиться о вакцинации против столбняка, если она не проводилась планомерно. Обратитесь в травмпункт, где пострадавшему окажут квалифицированную помощь медики.

### **Нужны ли уколы от бешенства?**

Многие уверены, что после укуса собаки им непременно придется делать уколы от бешенства. Однако это не совсем верно. Если вы подверглись нападению бездомной дворняжки, риск того, что он был болен, довольно велик. В этом случае отказываться от вакцинации не стоит. Домашний питомец в этом плане менее опасен, хотя врач потребует от пострадавшего справку от ветеринара, в которой указано, что животное здорово. Конечно, показывать специалисту дворняжку, охраняющую какую-нибудь автостоянку, её владельцы вряд ли станут. В этом случае вы можете самостоятельно пригласить ветеринара, который понаблюдает за животным и выдаст вам необходимое заключение.

### **Заявление в полицию**

Хозяева собак несут ответственность за действия своих питомцев. Они обязаны следить за тем, чтобы питомец гулял в наморднике и на поводке. При этом порода песика и уровень его агрессивности не имеют значения. Закон обязателен для всех. Если нападение совершило домашнее животное, у вас есть шанс отсудить у его хозяина деньги, потраченные на лечение и компенсацию морального ущерба. Сначала обратитесь с заявлением в полицию, а затем подавайте иск в суд.

### **Заключение**

Нападение собак на людей нередко становится сюжетом для криминальных новостей. Чтобы не стать участников печальных событий, соблюдайте осторожность. Если ваш ежедневный маршрут пролегает мимо мест скопления бродячих дворняг или выгула домашних питомцев, приобретите ультразвуковой прибор, отпугивающий звуками определенной частоты.